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МОВЛЕННЄВО-РИТОРИЧНІ ВМІННЯ  

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

У сучасному світі розвиток людства, підвищення його творчої активності багато в 

чому залежить від якості освіти. Гуманізація, гуманітаризація та демократизація початкової, 

середньої та вищої школи передбачає формування й розвиток освіченої, творчої особистості 

з високим рівнем духовності та культури. У сучасному динамічному та мінливому світі, де 

комунікація є ключовим елементом успіху, ораторські та риторичні навички є надзвичайно 

важливими для майбутніх учителів початкової школи. 

Перед майбутніми вчителями стоїть важливе завдання не лише передавати знання 

своїм учням, а й виховувати їх як відповідальних, творчих та ефективних комунікабельних 

особистостей. 

Тому розвиток лінгвістичних та риторичних навичок стає пріоритетним завданням 

майбутніх учителів початкових класів. 

Більшість дослідників розуміє риторичну діяльність як мисленнєво-мовленнєву, 

спрямовану на створення переконуючого й дієвого слова з метою взаємодії з аудиторією, 

особистістю та позитивного впливу на неї. Отже, риторичну діяльність пов’язують з 

публічним мовленням. У наукових працях провідних українських риториків розроблено 

основні питання теорії й практики переконуючої комунікації на рівні вимог сучасності. Так, 

дослідження І. Зязюна, А. Капської, Л. Мацько, О. Мороза, М. Пилинського, Л. Савенкової, 

Г. Сагач, Н. Тарасевич висвітлюють проблеми формування професійної, а саме мовленнєво-

комунікативної культури педагогів сучасності. У висвітленні означеної проблеми цінними 

для нашого дослідження є наукові праці Н. Голуб, О. Волкова, Л. Мацько, О. Мацько, 

Г. Сагач, І. Шведова, О. Юніної та ін., у яких фундаментально обґрунтовано теоретичні 

засади риторики як науки та закони ефективності риторичної діяльності. 

Навички усної риторики включають використання лінгвістичних засобів для чіткого й 

логічного вираження ідей, ефективного впливу на аудиторію та досягнення комунікаційних 

цілей. Це включає в себе вміння використовувати та демонструвати здатність говорити 

переконливо перед іншими. 

Аналізуючи жанри педагогічного мовлення, які класифікувала Н. Голуб за 

комплексними ознаками, ми опишемо такі, якими має володіти кожен учитель початкової 

школи: автобіографія, аналіз роботи, анкета, анотація, афіша, афоризми, бесіда, вибачення, 

виступ на батьківських зборах, на педраді, на методичному об’єднанні вчителів початкової 

школи, виховна година та захід, відмова, відповідь, вміла подяка, втішання, дискусія, діалог, 
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доброзичливе звертання, довідник, доповідь, доручення, екскурсія, замітка, заперечення, 

записи, записка, зауваження, захист, заява, звіт, згода, зізнання, знайомство, інструктаж, 

інструкція, казка, коментар, комплімент, конспект уроку, консультація, лекція, лист, 

настанова, огляд, оголошення, оповідання, оцінювання, педагогічний щоденник, переказ, 

побажання, повідомлення, подяка, поздоровлення, попередження, порада, портрет, похвала, 

пояснення, представлення, привітання, пропозиція, прохання, прощання, реферат, рецензія, 

розписка, словник, слово, співчуття, схвалення, телефонна розмова, характеристика [3]. 

Майбутнім учителям початкової школи ці навички потрібні не лише для керування 

класом, а й для взаємодії з колегами, батьками та адміністрацією школи. 

Учитель початкової школи повинен ретельно готуватися до засідання педради, 

методичного об’єднання вчителів початкової школи, батьківських зборів. Основною формою 

професійного спілкування на означених засіданнях і зборах є полілог. Тому вчитель 

початкової школи у своїй професійній діяльності повинен враховувати такі вимоги: високий 

професіоналізм, рівень ерудиції, який дає змогу забезпечити інтегративне викладання 

матеріалу, рівень психолого-педагогічної підготовки, загальну культуру. 

Основний мовленнєвий закон – вираження думки в дійовій словесній формі. Він 

становить собою систему комунікативних якостей мовлення (правильність, виразність, 

ясність, точність, ємкість, стислість, доцільність). Щоб мовлення стало дієвим, воно повинно 

бути й виразним. Л. Соловець засоби виразності поділяє на: 

– засоби художньої образності (порівняння, епітети, метафори…);  

– фонетичні засоби (інтонація, тембр голосу, темп мовлення, дикція);  

– лексичні засоби (синоніми, омоніми, антоніми, полісемія); 

– синтаксичні фігури (звертання, риторичне запитання, інверсія, градація, повтор, 

період);  

– фразеологізми (зрощення, єдності, сполучення, прислів’я, приказки, афоризми, 

крилаті слова та вислови), якщо, звичайно, вони вживаються суб’єктом усвідомлено та 

доцільно, оживлюючи, а не спотворюючи мовлення» [6, с. 9]. 

Розвиток мовних і риторичних навичок у процесі навчання. Освітні програми для 

майбутніх учителів початкових класів мають передбачати систематичну підготовку і 

практику розвитку мовних і риторичних навичок. Це включає в себе такі аспекти, як 

навчання діалогу, публічні виступи, підготовку презентації та обговорення. 

Крім того, студенти можуть мати можливість брати участь у групових дискусіях, 

розв’язувати конфлікти та проблеми спілкування. 

Застосування навичок усної риторики на практиці. Майбутні вчителі початкової 

школи повинні вміти ефективно спілкуватися з учнями та створювати атмосферу, 

сприятливу для навчання та розвитку. Вони також повинні вміти пояснювати складні 

поняття простим і зрозумілим способом, використовуючи різні методи навчання. Крім того, 

вчителі повинні володіти навичками керування класом, емпатією та розумінням потреб 

кожного учня. 

Інтеграція мовно-риторичних навичок у практику викладання. Для того, щоб 

ефективно інтегрувати мовно-риторичні навички в практику викладання, майбутні вчителі 

початкової школи потребують відповідної підготовки та підтримки. Навчання повинно 

включати не тільки теоретичні основи комунікації та риторики, а й практичні вправи, які 

допоможуть студентам набути необхідних навичок. 
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Одним із способів розвитку мовних і риторичних навичок є використання методу 

проєктної діяльності. Студентам надається розробка та проведення уроків із використанням 

різноманітних комунікаційних стратегій. Це дасть їм практичний досвід спілкування з 

дітьми, колегами та батьками. 

Крім того, важливо заохочувати студентів розвиватися в комунікативній сфері. Цього 

можна досягти шляхом організації семінарів, навчальних курсів та майстер-класів із 

вивчення дискурсивної риторики та ораторського мистецтва. Такі заходи дозволяють 

студентам не тільки покращити свої навички, а й підготувати їх до викликів реального 

освітнього середовища. 

Наприклад, рольові ігри, дебати та вправи для розвитку емпатії та навичок міркування 

можуть бути корисними інструментами для практичного навчання. Це дозволяє майбутнім 

учителям початкових класів відчути себе активними учасниками освітнього процесу та 

отримати практичний досвід діалогу та спілкування з різними цільовими групами. 

Мовленнєвий компонент риторичних умінь, який спрямований на формування 

мовленнєвої компетентності студентів, включає три складові: оволодіння технікою мовлення 

(голос, фонаційне дихання, дикція, темп мовлення, інтонація), удосконалення якостей 

мовлення (голос, фонаційне дихання, дикція, темп мовлення, інтонація) та розвиток 

мовленнєвої виразності (тропи, стилістичні фігури, крилаті вислови, комічне). Саме ці 

чинники публічного мовлення, на нашу думку, роблять його переконливим, ефективним, 

впливовим, дієвим, а отже – риторичним. 

У професійній діяльності майбутніх учителів початкових класів важливу роль 

відіграють мовні та риторичні навички. Розвиток цих навичок є важливим завданням на 

курсах підвищення кваліфікації вчителів, оскільки сприяє оптимізації якості вищої освіти, а 

також підвищує загальний рівень професійної компетентності вчителів. 

Розуміння та врахування цього питання допоможе забезпечити молодому поколінню 

якісну освіту. Забезпечення належної підготовки, педагогічного супроводу та розвитку 

мовних і риторичних навичок майбутніх учителів початкових класів сприятиме підвищенню 

їх професійної компетентності та покращенню навчального процесу в цілому. 
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ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ДЛЯ ДОЛАННЯ ВТРАТ У 

НАВЧАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ МАТЕМАТИКИ 
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Алєксєєнко Тетяна Федорівна  

КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД У РОЗРОБЛЕННІ ДІАГНОСТИЧНОГО 

ІНСТРУМЕНТАРІЮ ДОСЛІДЖЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ ВТРАТ В УЧНІВ 

СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ 

8 

Барановська Олена Володимирівна  

ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS ЯК ОСНОВИ ДЛЯ УСПІШНОГО НАВЧАННЯ 

УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ ОСВІТНІХ РОЗРИВІВ 
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Бібік Надія Михайлівна 

ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНО-

ПІЗНАВАЛЬНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ: ВІД ЗАЛЕЖНОСТІ 

ДО САМОСТІЙНОСТІ 
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Вашуленко Оксана Вікторівна 

ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЧИСЛЮВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА 

ОСНОВІ МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ 
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ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ УЧНІВ 
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Мартиненко Валентина Олександрівна 

ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЧИТАЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СУЧАСНИХ 

ШКОЛЯРІВ 3-4 КЛАСІВ 
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Павлова Тетяна Сергіївна 

ЕЛЕКТРОННИЙ ІНТЕРАКТИВНИЙ ПІДРУЧНИК ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ЗАСІБ 

НАВЧАННЯ 
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УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
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ІНТЕГРОВАНОГО НАВЧАННЯ У ГАЛУЗІ МИСТЕЦТВА 
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Мельникова Христина Русланівна 
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92 

Моніч Фаіна Петрівна 
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КЛАСІВ 
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Д’якова Олена Володимирівна 

РОЛЬ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ХУДОЖНІХ ТВОРІВ НА УРОКАХ СЛОВЕСНОСТІ ЯК 

ЗАСОБУ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВО-ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 
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Кравчишин Анна Романівна, Кізима Юліанна Андріївна 

МЕТОДИКА РОБОТИ НАД ПЕРЕКАЗАМИ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
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Мазепа Наталія Миколаївна 

ЗБАГАЧЕННЯ ЛЕКСИЧНОГО ЗАПАСУ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ЗАСОБАМИ НАРОДОЗНАВСТВА 

115 

Новохатська Анна Сергіївна 

ЛІТЕРАТУРНА КАЗКА НА УРОКАХ СЛОВЕСНОСТІ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 

ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
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ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
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Сокол Наталія Валеріївна 

ОВОЛОДІННЯ ПРИЙОМАМИ РОБОТИ З ДИТЯЧОЮ КНИЖКОЮ 

ЗДОБУВАЧАМИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
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Супрунюк Юлія Вікторівна 

ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ВПРАВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В 

ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
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Шиндерук Катерина Петрівна 

ВПРАВИ ІЗ ФРАЗЕОЛОГІЗМАМИ НА УРОЦІ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА 
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